



新时代新征程新伟业

山东省德州军分区创新方法建强民兵预建党组织——

用好“指挥棒” 选好“领头雁”

■刘为彪 于晓飞 本报特约记者 于斌

搜救落水群众、紧急救治伤员、转移受灾物资……“七一”前夕，在山东省德州市某水域，德州军分区组织的一场防汛抢险应急演练如火如荼展开。训练中，各民兵分队密切配合，民兵党员冲锋在前，出色完成任务，受到现场观摩的军地领导赞扬。这是该军分区创新方法加强民兵预建党组织建设取得的成效。

“预建民兵党组织，是党对民兵绝对领导的重要组织保证。民兵预建党组织的作用发挥，直接关系到民兵队伍的凝聚力和战斗力。”该军分区领导介绍，长期以来，民兵预建党组织抓建不经常、认识不到位、缺乏刚性约束机制等问题不同程度存在，影响民兵预建党组织的作用发挥。

民兵亦兵亦民、不脱离生产的属性特性，决定抓好民兵党组织预建工作是军地双方共同的责任，军事机关不能唱“独角戏”，要健全军地抓建制度。为此，去年7月，该军分区联合地方有关部门出台《关于加强新时代民兵党组织建设的意见》，从制度机制层面对民兵党组织预建工作予以规范。

平时状态下，民兵党组织主要由编兵单位党组织领导；执行任务时，接受军事机关党委指挥……翻看该意

见，记者看到，文件除对民兵预建党组织的机构设置、主要职责、基本制度等作出细化外，还全面规范地抓建制度机制，区分平时和遂行任务不同时机，明确由地方组织部门和军事机关对民兵预建党组织建设情况进行考评，并将考评结果纳入县市区和在单位高质量发展评价体系中，与单位评先评优和个人使用、奖惩挂钩，从而压实地方有关部门抓建责任，消除军地抓建责任“真空地带”。

“除了用好考核‘指挥棒’，还要充分发挥党员骨干‘头雁’效应。”该军分区领导告诉记者，为选准配强预建党组织班子成员，特别是书记队伍，他们细化量化民兵预建党组织正副书记选拔标准条件，摸索总结出基层初考、县级普考、市级抽考的预建党组织书记遴选“三步法”，以及“党务经验丰富的优先、党务经验丰富的优先、专业对口的优先”的“五优先”原则，切实把政治意识强、国防观念浓、党务经验足的党员干部，尤其是单位主要领导放到书记岗位上。

德州市某企业的一名业务骨干，综合素质过硬，却因没有党务工作经历遗憾落选民兵分队指导员。在今年初的

选拔考核中，13名拟任民兵干部的编兵单位业务骨干因考核不合格未获任命。不少编兵单位领导感慨，现在的民兵干部要“能文又能武”，少了哪一条都不行。

既要严把“入口关”，选准配强预建党组织班子成员，更要扶上马送一程。该军分区结合预建党组织实际，组织一系列培训，加强政治训练、党性锤炼，不断提高党组织书记抓班子带队伍的能力。

6月中旬，60余名新任党组织书记走进该市民兵训练基地，开展为期一周的岗前集训，重点加强习近平强军思想、军地党建法规、党管武装等内容的学习，提高党建理论水平，增强党务工作能力。此次集训业务学习、军事技能训练穿插其中，内容丰富、课程紧凑。集训结束，参训学员张成岗肤色黑了，底气却更足了：“通过加钢淬火，我进一步掌握了抓好预建党组织的方法手段，今后开展工作更有信心。”

为进一步做好挂钩帮带，该军分区还探索建立上级党委委员帮带重点民兵分队党组织机制，开展“帮建民兵支部、帮带民兵干部、帮教民兵党员”活动，为抓好预建党组织建设指路子、教

方法。

该市平原县人武部党委委员刘伟挂钩帮带王打卦镇民兵应急排预建党组织后，面对面为党组织成员讲解相关制度规定，手把手传授工作方法，共同探索出“科学化管理、区域化集中、模块化抓建”的方法路子，党组织战斗堡垒作用明显增强。去年8月，平原县发生5.5级地震，该镇民兵应急排排长、党组织书记刘永峰第一时间集结队伍，带领“党员突击队”深入一线展开救援，圆满完成任

务。该军分区领导介绍，为激发民兵党组织成员履职动力，他们探索建立跟踪问效机制，深入开展编组有任职仪式、演训有履职跟踪、阶段有述职小结、年终有述职考核的“四职”活动，将履职情况建档立卡，并反馈给所在单位，与个人工作表现和评先评优、成长进步挂钩。目前，有2名民兵党组织书记因工作实绩突出得到提拔重用。

基层党组织坚强有力，基层建设就根深叶茂、富有成效。随着民兵预建党组织功能不断强化，战斗堡垒作用进一步发挥，该军分区广大民兵救援战保劲头更加昂扬，多次圆满完成防汛抗旱、应急救援、支援保障等重大任务。



韩虎则和女儿韩莉整理烈士资料。受访者供图

百姓与国防

盛夏晌午，在山西省长治市长子县坝里村一座老院子里，记者见到72岁的韩虎则时，他正伏案整理长子县抗战史料。“素材收集得差不多了，想趁着精神头儿还足，尽快整理成册。”韩虎则说。

随即，韩虎则兴致勃勃地向记者展示他的“宝贝”——一口北方过去常见的木箱，上面的彩绘多处磨损，漆皮斑驳。打开箱子，里面装满了一摞摞厚厚的资料。

“这是父亲在北高庙烈士陵园工作30多年来挖掘整理的长子县红色历史手稿、资料，大概记录了2300余位英烈的事迹，是父亲半辈子的心血。木箱子的重量，在父亲心中无法估量。”韩虎则的女儿韩莉说。

北高庙烈士陵园坐落于长子县的北高庙遗址上，是上党战役的主战场之一。1946年元月，为缅怀烈士，中共长子县委、县民主政府将北高庙辟为革命烈士陵园。

“1983年，一次偶然的机会，我来到北高庙烈士陵园，见到里面散布着8座坟墓，墓碑模糊不清，四下荒凉。”韩虎则回忆，“后来得知，这里曾是父亲战斗的地方，他的战友安葬于此。我满怀崇敬之情，自告奋勇到陵园工作。”

1984年，在一片荒芜中，韩虎则立起烈士墓碑、平整土地、栽花种树……经过他日复一日的辛勤劳作，陵园渐渐有了模样。他还大力推动零散烈士墓迁移入园工作，让更多英雄忠骨在此“安家”。

几年后的一天，韩虎则父亲的战友王民信、王庆和一行来到陵园，韩虎则陪同介绍情况。望着座座墓碑，一行人沉默了。他们看到，有姓名、部队番号、牺牲年月等信息的墓碑很少，更多的墓碑上仅有名字和一颗鲜红的五角星。

“烈士是国家的英雄，不能被遗忘。”一旁的韩虎则决心完善烈士基本信息、收集烈士事迹，还原英名背后的故事。

年代久远，资料缺乏、老兵故去……收集工作难度较大，但阻挡不了韩虎则坚定的脚步。他多次赴太原、北京、福州等地采访参加过上党战役的老兵，到有关部门查询烈士信息。

还原英名背后的故事

■原益峰 本报记者 李浩然

“参加过上党战役的梁平烈士是长子县岚水乡乡村人。经核实，1947年他在一次战斗中牺牲。”韩虎则介绍，在和梁平烈士老部队的一次通信中，他了解到，梁平烈士的儿子梁根萌的地址，“我当时特别激动，通过他补充了烈士的事迹。”

在父亲的影响下，韩莉辞职回到家乡当起陵园讲解员。父女俩一起工作，陆续整理了2300余位烈士的事迹，形成近200万字资料，参与编写《北高庙战歌》《革命英烈谱》等书籍。

轻抚着身旁的木箱子，年过古稀的韩虎则说：“我不会停下脚步，要让更多人了解箱子里的故事，知道这些英雄的名字。”

辽宁省丹东市军地合力提升学校国防教育质效

抗美援朝老兵任校外辅导员

如今在丹东市，同姚广仁一样，担任校外辅导员的抗美援朝老兵有76人。丹东军分区领导介绍，为深入推进青少年国防教育，近年来，丹东市军地充分发挥辖区抗美援朝老兵数量较多的优势，按照“需求匹配、区域提报、资源共享”模式，把全市200余所中小学划分为6个片区，邀请身体条件允许的76名抗美援朝老兵担任校外辅导员，在菁菁校园播撒爱国爱党、崇尚武的种子。

截至日前，老兵已开展国防教育讲座1300余场，挂钩帮带的丹东市实验小学、第六中学等11所学校获评“全国国防教育示范学校”。

“学生们喜欢听，听得进去，我很欣慰。希望通过我的讲述，增强他们的国防意识。”姚广仁说。

■本版责任编辑 梁金凤



“七一”前夕，安徽省宿松县人武部组织官兵、文职人员、专武干部和民兵党员代表，前往北浴乡罗尖尖革命根据地开展主题党日活动。图为党员代表重温入党誓词。

甘肃省军区聚焦主责主业为基层减负——

推动基层轻装上阵练本领

■本报记者 贾启龙 郭千千

通信分队架设天线、指挥机构科学决策……盛夏时节，甘肃省军区组织的一场复杂环境下应急响应综合训练拉开帷幕。官兵和民兵连续奋战24小时，完成11个课目的训练任务，形成多项行动规范和课题研究成果。

“取得这样的成果，得益于省军区持续为基层减负减压，我们有更多时间精力谋打仗的事情、练打仗的本领。”走下训练场，甘南军分区战备建设处处长王新民感慨道。

基层身处“一线”，手抓“百线”。今年以来，为给基层“松绑”，甘肃省军区把破解国防动员能力建设的矛盾问题作为重要内容，多措并举推进为基层减负措施落地落实。

“为基层减负减压，要多从基层角度考虑，把基层不应承担、不能承受作为重要依据。”该省军区领导介绍，省军区党委一班人深入基层一线，就应接不暇的检查调研、考核评比等问题，采用问卷调查、面对面座谈等方式收集整理基

层意见建议。

“为基层减负减压，不是一两次督导就能完成的，重在抓常抓长抓稳。”为此，该省军区印发《关于解决“五多”问题为基层减负措施办法》，明确压减规范文电、精简改进会议、合理统筹活动等。

该省军区还针对官兵反映强烈的问题，从学习教育、练兵备战、依法管理、检查调研等8个方面开展专项整治，同时围绕立足岗位厘清职责，加强机关统筹

协调、精简文件会议等方面制定10条“铁规矩”。

检查少了、会议少了、文电少了，应急预案更细了、训练考核更实了、谋打仗的时间更多了，该省军区官兵练兵备战热情高涨。

陇南军分区政治工作处主任雷鹏英介绍，近期他们组织民兵应急分队开展水上救援演练，探索走出“三段十步法”训练新路，民兵遂行应急救援任务能力显著提升。

“减负不是减责。越是轻装上阵，越要抬高起点、提高质量。”该省军区领导介绍，他们树立以能力素质立身的鲜明导向，开展“大学习”活动，持续鼓励基层进行知识扩容、能力升级，不断提高与岗位需求相适应的能力素质。

据悉，接下来，该省军区将汇总为基层减负的经验做法，分门别类筛选整合，形成减负工作手册印发全区，让减负成效切实体现到高标准高质量的工作落实中。